



中央政治局常委会召开会议，习近平主持并发表重要讲话

# 低风险省份要全面恢复正常秩序

新华社北京3月18日电 中共中央政治局常务委员会3月18日召开会议，分析国内外新冠肺炎疫情防控和经济形势，研究部署统筹推进疫情防控和经济社会发展重点工作。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

## 疫情形势复杂严峻 反弹风险依然存在

习近平指出，在全国上下和广大人民群众共同努力下，全国疫情防控形势持续向好、生产生活秩序加快恢复的态势不断巩固和拓展，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作取得积极成效。同时，我们也面临着不少新情况新问题，特别是境外疫情扩散蔓延及其对世界经济产生不利影响，也给我国疫情防控和经济发展带来新的挑战。要准确把握国内外疫情防控和经济形势的阶段性变化，因时因势调整工作着力点和应对举措，确保打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，确保实现决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚目标任务。

习近平强调，在充分肯定我国疫情防控工作成绩的同时，要清醒看到国内外疫情形势的复杂性和严峻性。湖北和武汉医疗救治、社区防控和后续工作任务依然艰巨繁重，其他地区人员流动和聚集增加带来疫情反弹风险依然存在，特别是国际疫情快速蔓延带来的输入性风险增加。要毫不放松抓紧抓实抓细各项防控工作，决不能让来之不易的疫情防控持续向好形势

发生逆转。要加强疫情防控国际合作，同世界卫生组织紧密合作，加强全球疫情变化分析预测，完善应对输入性风险的防控策略和政策举措，加强同有关国家在疫情防控上的交流合作，继续提供力所能及的帮助。要加强对境外我国公民疫情防控的指导和支持，做好各项工作，保护他们的生命安全和身体健康。

## 有序扩展无疫社区居民活动空间

会议强调，要科学精准做好重点地区疫情防控工作。湖北省和武汉市要慎终如一、一鼓作气，坚决打赢湖北保卫战、武汉保卫战。要继续加强医疗救治，将重症患者向高水平定点医院集中，努力提高治愈率、降低病亡率。要完善社区防控措施，有序扩展无疫社区居民活动空间。武汉市要逐步推进复工复产，湖北省其他地区要稳妥有序解除管控措施。湖北省要同有关省份主动对接，做好“点对点、一站式”输送返岗、外地滞留在鄂人员返乡等工作，人员流入地要落实属地责任。要加强人文关怀，组织开展心理疏导，稳妥做好疫情善后工作，防范化解社会矛盾。要突出抓好北京等其他重点地区疫情防控，优化防控策略，落实防控举措，增强针对性和有效性。

会议要求，要落实外防输入重点任务，完善数据共享、信息通报和入境人员核查机制，航空运输、口岸检疫、目的地送达、社区防控

要形成闭环。要完善同有关国家的防控策略协调机制，加强防控和救治经验分享，推动联合科研攻关。

## 以省域为单元 恢复经济社会秩序

会议指出，受国内外多种因素影响，当前我国经济下行压力持续加大。各级党委和政府要增强紧迫感，加快建立同疫情防控相适应的经济社会运行秩序，积极有序推进企事业单位复工复产，努力把疫情造成的损失降到最低限度。要以省域为单元推动经济社会秩序恢复。所辖县区均为低风险的省份，要全面恢复正常生产生活秩序。除湖北、北京以外，对于省内仍有中风险县区的省份，要做好精准防控，有序恢复生产生活秩序。低风险地区之间的人员和货物流动，必要的健康证明要做到全国互认，不得再设置障碍，不对人员采取隔离措施。要提高复工复产效率，围绕解决企业用工、资金、原材料供应等需求，有针对性地精准施策，打通“堵点”、补上“断点”。要做好法律服务等工作，及时化解合同履约、企业债务、劳资关系等纠纷。

会议强调，要加强对国际经济形势的研判分析，及时制定有针对性的政策举措。要兼顾疫情防控和对外经贸合作，在落实防疫措施前提下为商务人员往来提供便利，保持国际供应链畅通，创新招商引资、展会服务模式，保障各类经贸活动正常开展。

会议还研究了其他事项。

## 统筹抓好疫情防控和经济发展重点工作

- 湖北和武汉医疗救治、社区防控和后续工作任务依然艰巨繁重，其他地区人员流动和聚集增加带来疫情反弹风险依然存在，特别是国际疫情快速蔓延带来的输入性风险增加。
- 要毫不放松抓紧抓实抓细各项防控工作，决不能让来之不易的疫情防控持续向好形势发生逆转。
- 加快建立同疫情防控相适应的经济社会运行秩序，积极有序推进企事业单位复工复产，努力把疫情造成的损失降到最低限度。
- 要以省域为单元推动经济社会秩序恢复。所辖县区均为低风险的省份，要全面恢复正常生产生活秩序。除湖北、北京以外，对于省内仍有中风险县区的省份，要做好精准防控，有序恢复生产生活秩序。
- 低风险地区之间的人员和货物流动，必要的健康证明要做到全国互认，不得再设置障碍，不对人员采取隔离措施。
- 要提高复工复产效率，围绕解决企业用工、资金、原材料供应等需求，有针对性地精准施策，打通“堵点”、补上“断点”。
- 要加强疫情防控国际合作，同世界卫生组织紧密合作，加强全球疫情变化分析预测，完善应对输入性风险的防控策略和政策举措，加强同有关国家在疫情防控上的交流合作，继续提供力所能及的帮助。
- 要兼顾疫情防控和对外经贸合作，在落实防疫措施前提下为商务人员往来提供便利，保持国际供应链畅通，创新招商引资、展会服务模式，保障各类经贸活动正常开展。

现阶段如何科学戴口罩，官方权威指引来了

# 居家户外无人员聚集可不戴口罩

科学戴口罩，对于新冠肺炎、流感等呼吸道传染病具有预防作用，既保护自己，又有益于公众健康。目前，在抗击新冠肺炎疫情形势下，为引导公众科学戴口罩，有效防控疫情，保护公众健康，国家卫健委印发了科学戴口罩的指引。

## 普通公众

场景	防护建议
居家、户外 无人员聚集、通风良好	不戴口罩
处于人员密集场所；乘坐厢式电梯、公共交通工具等	在中、低风险地区，应随身备用口罩，在与其他人近距离接触时戴口罩。在高风险地区，戴一次性使用医用口罩
咳嗽或打喷嚏等感冒症状者	戴一次性使用医用口罩或医用外科口罩
对于与居家隔离、出院康复人员共同生活的人员	戴一次性使用医用口罩或医用外科口罩

## 特定场所人员

场景	防护建议
在人员密集的医院、火车站、地铁站、机场、餐馆、公共交通工具及社区单位进出口等场所	工作人员在中、低风险区，戴医用一次性或外科口罩；在高风险地区，戴医用外科口罩或KN95/N95以上级别的防护口罩
在监狱、养老院、福利院、精神卫生医疗机构，以及学校的教室、工地宿舍等人员密集场所	在中低风险区，应随身备口罩，人员聚集或近距离接触时戴口罩。工作人员在高风险区，戴医用外科口罩或KN95/N95及以上级别的防护口罩；其他人员戴一次性使用医用口罩

## 重点人员

场景	防护建议
新冠肺炎疑似病例、确诊病例和无症状感染者；新型冠状病毒肺炎密切接触者；入境人员（从入境开始到隔离结束）	戴医用外科口罩或无呼气阀符合KN95/N95及以上级别的防护口罩

## 职业暴露人员

场景	防护建议
普通门诊、病房等医务人员；低风险地区医疗机构急诊医务人员；从事疫情防控相关的行政管理人员、警察、保安、保洁等	戴医用外科口罩
在新冠肺炎确诊病例、疑似病例患者的病房、ICU工作的人；指定医疗机构发热门诊的医务人员；中、高风险地区医疗机构急诊科的医务人员；流行病学调查、实验室检测、环境消毒人员；转运确诊和疑似病例人员	戴医用防护口罩
从事呼吸道标本采集的操作人员；进行新型冠状病毒肺炎患者气管切开、气管插管、气管镜检查、吸痰、心肺复苏操作，或肺移植手术、病理解剖的工作人员	头罩式(或全面型)动力送风过滤式呼吸防护器，或半面型动力送风过滤式呼吸防护器加戴护目镜或全面屏；两种呼吸防护器均需选用P100防颗粒物过滤元件，过滤元件不可重复使用，防护器具消毒后使用

## 山东加快健康通行码 跨地区多场景应用

本报济南3月18日讯（记者杜亚慧）日前，山东省委疫情处置工作领导小组办公室下发通知，要求进一步加快健康通行码跨地区多场景普及应用。

通知要求，各市对于已经互认共享省份的来鲁人员出示的健康通行“绿码”（或全国一体化政务服务平台防疫信息码“绿码”）的，应予以认可并一律放行，并引导其使用“来鲁申报”模块申领山东省电子健康通行码。对于无法出示健康通行码，以及未签订互认备忘录省份的来鲁人员，继续执行隔离14天政策。

通知要求，各市要进一步强化重点场所疫情防控，在餐饮、购物、酒店、医疗、教学、文化旅游、生产加工、交通工具、交通枢纽、政务服务大厅、办公楼和社区等场所部署应用场所码。场所管理者或经营者要通过爱山东APP、健康山东服务号、支付宝渠道的健康通行卡“场所码生成”模块生成所需场所码，自行打印并张贴在人员流动的卡口醒目处。

已领取山东省健康通行码的出行人，打开微信、支付宝或爱山东APP使用“扫一扫”功能，扫描对应场所码即可通行，无需填写个人任何信息。对于无法张贴场所码的卡口站点，卡口人员可通过健康通行卡“卡口站点管理”模块添加所在卡口，使用健康通行卡“扫一扫”模块，扫描出行人的健康通行码。该通知自3月19日零时起执行。